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Príležitostná tvorba predstavovala neodmys-
liteľnú súčasť tlačenej produkcie po viac ako 

tri storočia. Ako potvrdzujú výskumy dejín kniž-
nej kultúry a registrujúce bibliografické diela, 
príležitostné tlače boli stabilnou a obľúbenou 
súčasťou vydavateľského programu jednotli-
vých tlačiarní, keďže ich vydávanie bolo eko-
nomicky výhodné a prínosné. Práve ich „prí-
ležitostnosť“ a s tým súvisiace okolnosti (nižší 
náklad, obmedzený okruh recipientov, zvyčaj-
ne neveľ ký rozsah) sú zároveň dôvodom, prečo 
sa často fyzicky nezachovali. Mnohé sú známe 
len zo sekundárnych odkazov a ďalšie čakajú 
na svoje znovuobjavenie v archívoch a kniž-
niciach. Donedávna sa týmto tlačiam venova-
la menšia pozornosť, no to sa začalo postupne 
meniť v súvislosti so záujmom o kultúrne deji-
ny a dejiny každodennosti.

Príležitostné texty (básne, kázne, reči) 
predstavujú špecifický typ dokumentov, kto-
ré vznikali pri širokej plejáde okamihov spo-
jených so súkromným a s verejným životom 
v rámci stavovskej spoločnosti a náboženskej 
príslušnosti. Nesú v sebe kultúrne, spoločen-
ské a konfesionálne vplyvy svojej doby, ich ja-
zyková pestrosť odráža multilingválne zloženie 

objednávateľov. Svojou formou a obsahom sú 
príťažlivým priestorom pre viacvrstvové a in-
terdisciplinárne výskumy rôznych humanit-
ných odborov.

Monografia Plamene lásky: obraz man-
želstva a ideál manželky v príležitostnej poézii  
16. – 18. storočia je výstupom grantového pro-
jektu APVV-17-0161 Zanedbané súvislosti: Príle-
žitostné žánre v slovenskej literatúre 16. – 18. sto-
ročia, riešeného v Ústave slovenskej literatúry 
SAV. V stručnom úvode je charakterizovaný cieľ 
a zvolené metódy prístupu k textom. Ťažiskom 
práce je analýza vybraných tlačí v latinskom 
a vo vernakulárnom jazyku, ktoré spája téma 
manželských vzťahov, ideál a rola manželky 
v manželstve a rodinnom živote. Spoločným 
znakom je zároveň charakter príležitosti, te-
matika a religiózno-ideové aspekty. Autori sa 
prostredníctvom obsahovo-textovej a poeto-
logickej analýzy sústredili na získanie poznat-
kov o použitých biblických a antických zdrojoch 
v rámci dobových literárnych zvyklostí s pri-
hliadnutím na konfesionálne prostredie a in-
dividuálnu poetiku jednotlivých pôvodcov. Na 
tomto základe sa pokúsili identifikovať a rekon-
štruovať obraz manželstva a ideál manželky.
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ve aktivity spojené s vedeckou a náboženskou 
činnosťou, jeho bohatá personálna bibliogra-
fia potvrdzuje, že už počas gymnaziálnych čias 
skladal duchovnú lyriku a potom ako študent 
na univerzite v Halle a po jej ukončení vydal 
dve príležitostné básne. Zdatnosť v umení skla-
dať básne preukázal aj tým, že ich pripravil ako 
štvorjazyčné. L. Rišková upozorňuje, že Belove 
básnické aktivity si všimol aj básnik a prekla-
dateľ Bohuslav Tablic, ktorý mu vo svojom lite-
rárnohistorickom diele Paměti československých 
básnířuv... (1807) venoval samostatný medai-
lón. Ťažiskom analýzy je báseň Přátelským Hy-
gey s Theologií tovaryšstvím... svatební veselí..., 
ktorú M. Bel vydal v roku 1726 u bratislavského 
tlačiara Jána Pavla Royera (v tom istom roku 
vyšla aj jej latinská verzia). Vznikla pri príle-
žitosti sobáša Belovho švagra, lekára Andreja 
Hermanna, s Máriou Alžbetou Kastelholzovou, 
rodenou Leidenfrostovou. Autorka báseň cha-
rakterizuje metricky a obsahovo, následne sa 
venuje základnému konceptu Belovej básne: 
jednote fyzického a duchovného sveta prostred-
níctvom mýtických bytostí. Hygea znázorňu-
je starostlivosť o telo, Theologia náboženstvo, 
pričom M. Bel ich zobrazuje ako vzájomne pre-
pojené sestry. Tento motív potom aplikuje na 
spolužitie budúcich manželov, kde je základom 
šťastného spolužitia uvedomenie si vzájom-
nej dôvery a potreby. Podľa L. Riškovej posú-
va M. Bel postavenie manželky do novej, rov-
nocennej pozície, kde sa jej cnosti a prednosti 
spájajú so schopnosťami manžela a vytvárajú 
tak predpoklad pre pevný zväzok.

Predmetom kapitoly Martina Braxatorisa 
Manželstvo a ideál manželky vo vybraných epi-
talamiách z konca 18. storočia sú tri príležitos- 
tné básne. V úvode sa venuje otázke autorstva 
textov a na základe prameňov (rukopisných po-
známok, bibliografií a katalógov) objasňuje ich 
autorskú zodpovednosť. Prvé epitalamium Do-
kázaní uctivosti a přátelské vděčnosti... vyšlo 
u bratislavského tlačiara Františka Augustína 
Patzka v roku 1781 a zložil ho pedagóg, redak-
tor a filológ Štefan Leška pri príležitosti sobáša 
evanjelického kňaza Ondreja Škultétyho s Má-
riou Kuzmovou. Predstavuje alegorický obraz 

Úvodná štúdia Manželstvo a manželka 
v príležitostnej produkcii 16. – 18. storočia: ideo-
vo-spoločenský a literárny kontext sa zameriava 
na myšlienkovo-spoločenský a literárny rámec, 
v ktorom vybrané príležitostné tlače vznikli. 
Ich autormi boli protestantskí vzdelanci, čo je 
pri rozbore textov dôležitým momentom, keď-
že vierouka významnou mierou determinova-
la dobové vnímanie manželstva. Postavenie 
a predurčené roly žien sú predstavené na zá- 
klade názorov a postojov autorít (najmä Marti-
na Luthera) a ich aplikácie v interpretovaných 
textoch. Šírku témy a rôzne prístupy k bádaniu 
o postavení žien v texte dokladá bohato citova-
ná literatúra domácich a zahraničných odbor-
níkov. Ďalšie kapitoly analyzujú a interpretujú 
jednotlivé literárne pamiatky.

Oľga Vaneková v stati Manželstvo a láska 
v tvorbe humanistického básnika Jána Bocatia 
načrtla v úvode základné biografické údaje 
a aktivity tohto významného a produktívne-
ho básnika, ktorý v roku 1599 vydal u barde-
jovského tlačiara Jakuba Klösa latinskú bás-
nickú zbierku Hungaridos libri poematum V. Sú 
v nej zastúpené všetky žánre príležitostnej po-
ézie, pričom predmetom záujmu sa stala tretia 
kniha s názvom Nuptialia, presnejšie jej úvod 
s názvov Lector benevole!. O. Vaneková sa za-
merala na motivickú a jazykovo-štylistickú 
stránku predhovoru, pričom identifikovala 
biblické a antické východiská Bocatiovho ob-
razu manželstva, lásky a predstavy manželky. 
Úvahy o manželstve podopieral autor Bibliou 
ako základnou autoritou a množstvom odka-
zov a citátov na diela antických autorít. Pros- 
tredníctvom použitých poetických a rétoric-
kých prostriedkov autorka štúdie poukazuje 
na Bocatiovu výbornú znalosť latinčiny a vyso-
kú úroveň jeho humanistického vzdelania, čo 
dokladá viacerými príkladmi. Samotný pred-
hovor predstavuje ako básnikov koncept man-
želstva a lásky v súlade s kresťanskou tradíciou 
v protestantskom prostredí.

Štúdia Lenky Riškovej Idea manželskej jed-
noty podľa Mateja Bela predstavuje básnické 
umenie tohto významného polyhistora. Hoci 
v popredí doterajších bádaní boli najmä Belo-
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stromu a jeho vetiev (spojenie oboch manže-
lov), ktorý rastie a prosperuje prostredníctvom 
záhradníka (Boha), pričom Š. Leška vychádzal 
z veršov a odkazov viacerých biblických kníh. 
Obraz ideálnej manželky vzhľadom na vdov-
ský rodinný stav O. Škultétyho koncentroval na 
kvality budúcej matky nevlastných detí, násled-
ne aj dobrej hospodárky a dotkol sa aj fyzickej 
a duševnej krásy budúcej manželky. Š. Leška bol 
autorom aj ďalšieho analyzovaného epitalamia 
Jiskra lásky..., vytlačeného v roku 1797. Venoval 
ho svojmu priateľovi Karolovi Vojtěchovské-
mu pri vstupe do druhého manželstva. Otázka 
uzatvárania manželstiev ovdovených partne-
rov, v tomto prípade vdovca, bola predmetom 
teologickej argumentácie založenej na biblic-
kých odkazoch a aplikovaní názorov autority 
M. Luthera. Úloha budúcej manželky tu spo-
čívala najmä v podpore manžela, pri správe 
hospodárstva a starostlivosti o rodinu. Tretie 
epitalamium Když dvojí cti hodný pán Daniel 
Benkocí... vytlačil František Augustín Patzko 
v Bratislave v roku 1771. Trojica autorov Mi-
chal Institoris Mošovský, Ján Chrastina a Šte-
fan Mikuš ho venovala evanjelickému kňazovi 
Danielovi Benkócimu pri príležitosti jeho so-
báša s Katarínou Muhrovou. Hlavnou témou 
básne, vychádzajúcej z veršov Šalamúnových 
prísloví, sú cnosti ideálnej manželky. Predme-
tom opisu sú jej vlastnosti, charakter a konanie 
vo vzťahu k manželovi, ako aj úlohy pri správe 
domácnosti a hospodárstva.

L. Rišková je autorkou aj poslednej kapi-
toly Autentickosť obrazu manželstva a milovanej 
manželky v básnickej skladbe Života i smrti po-
žehnaná památka. Túto báseň napísal evanje-
lický kňaz Pavol Šramko a venoval ju pamiatke 
svojej zomrelej manželky Kataríny Potockej. 
Dielo vyšlo bez údajov v imprese, bibliogra-
fie však uvádzajú ako miesto vydania Prešov 
a rok vydania 1779 (prípadne 1778). Táto lite-
rárna pamiatka bola už v minulosti predmetom 
úvah a literárnych rozborov a krátko po svojom 
vzniku aj cieľom negatívnych ohlasov. Samot-
ný text predstavuje podrobnú kroniku života 
K. Potockej (pôvod, mladosť, manželstvo, zá-
ver života) doplnenú o vybrané texty iných au-

torov, ktorí k nej mali blízky vzťah. P. Šramko 
vytvoril inšpiratívny vzor oddanej manželky 
a matky, ako aj rozhľadenej ženy. Vytvoril veľmi 
subjektívny obraz milovanej manželky a pre-
zentoval tak svoj silný a úprimný cit. Angažo-
val sa nielen ako objednávateľ samotnej tlače, 
ale predovšetkým ako jej autor a zostavovateľ. 
Za predpoklad šťastného manželstva považuje 
vzájomný súlad, porozumenie a citovú väzbu. 
Hoci pri tvorbe diela siahol po tradičnom for-
máte, ako uvádza L. Rišková, prekročil dobové 
konvencie a do textu vložil prejavy úprimného 
citu, pričom využil široké spektrum literárnych 
prostriedkov, výrazov a obrazov.

Monografia venovaná príležitostným tla-
čiam predstavuje ďalší zaujímavý výstup veno-
vaný tomuto špecifickému segmentu tlačenej 
produkcie. Analýzy literárnych pamiatok sledu-
jú obraz a vnímanie manželstva a roly manželky 
v prostredí protestantskej inteligencie v rámci 
širších ideovo-spoločenských súvislostí zvole-
ného obdobia. Na ich základe boli identifiko-
vané hlavné myšlienkové a ideové východiská 
textov, používané poetické prostriedky i autor-
ské stratégie. Výsledkom sú dobové pohľady na 
manželský zväzok a ideál ženy, cnostnej man-
želky, milujúcej matky a starostlivej hospodár-
ky podporujúcej manžela.

Zámerom autorov knihy bolo predstaviť 
na vybraných textoch obraz ideálnej manžel-
ky a manželských vzťahov v staršej slovenskej 
literatúre a zároveň prispieť k prehĺbeniu po-
znania o príležitostnej tvorbe. V kontexte slo-
venských literárnohistorických výskumov ide 
o pomerne novú a málo prebádanú tému, ktorá 
je v predmetnej publikácii spracovaná kvalit-
ne a s invenciou.
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